C单元  近代中国反侵略、求民主的潮流

C1鸦片战争 、甲午中日战争及八国联军侵华

6．C1[2014·重庆卷] 从1876年中英协商《烟台条约》的具体条款开始，英国就要求重庆立即对外通商，力图打开中国西部腹地的市场。中方谈判首脑李鸿章转弯抹角地回应：“轮船未抵重庆以前，英国商民不得在彼居住，开设行栈。”李鸿章此话的主要意图是(　　)
A．利用英国开通川江航运
B．变相地接受英国商民到重庆居住通商
C．借助英国开发西部市场 
D．以轮船通航为条件拖延重庆对外通商
6．D　本题以《烟台条约》为切入点，旨在考查学生提取材料信息和运用知识的能力。从题干李鸿章转弯抹角回应的信息可知，李鸿章以轮船未通航重庆为由拒绝英国要重庆立即对外通商的要求，A项“利用”、B项“接受”、C项“借助”的表述与此信息不符。根据以上分析，答案为D项。
7．C1 C3 C4[2014·天津卷] 《南京条约》是中国近代被迫签订的第一个不平等条约；巴黎和会上，中国代表团拒绝在和约上签字；1943年1月，中国分别与美英两国签署新约，取消美、英在华治外法权及《辛丑条约》所给予它们的一切权利。从这些变化可以看出(　　)
A．中国近代主权丧失
B．中国逐步成为世界强国
C．中国外交逐渐自强
D．中国摆脱帝国主义压迫
7．C　[解析] 本题以中国近代外交为切入点，旨在考查学生概括归纳知识的能力。在近代中国没有成为世界强国，也没有摆脱帝国主义压迫。从题干中“第一个不平等条约”到“拒绝在和约上签字”再到“取消美、英在华治外法权及《辛丑条约》所给予它们的一切权利”可以看出，中国的外交逐渐走向自强。故C项正确。
18．C1[2014·山东卷] “合议既成，举国争言洋务：请开铁路者有之，请练洋操者有之，请设陆军学堂、水师学堂者亦有之。其兴利之治，则或言银行，或言邮政，或请设商局，或请设商务大臣……”“合议既成”是指签订了(　　)
A．《南京条约》 　　　　　B．《天津条约》 
C．《北京条约》  D．《马关条约》
18．D　[解析] 本题以《马关条约》的影响为切入点，旨在考查学生解读信息和运用知识的能力。A项《南京条约》签订以后，很多中国人仍没有清醒过来；B项和C项是在第二次鸦片战争中签订的不平等条约，此后掀起洋务运动，但是当时顽固派势力仍然很强大，很多人仍然认为中国是“天朝上国”，不用向西方学习。注意题干材料中“举国争言洋务”，《马关条约》签订之后，民族危机日益严重，中国知识界思想观念开始转变，积极向西方学习。故正确答案为D项。
5．C1[2014·江苏卷]下面是清道光帝给参与谈判大臣所下达谕旨的部分内容，该谕旨(　　)
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A．颁发于第二次鸦片战争期间
B．隐含着天朝上国的外交观念

C．导致了社会性质的根本改变
D．坚决捍卫国家领土主权完整
5．B　[解析] 本题以道光帝谕旨内容为切入点，考查学生解读图片史料获取信息并调动、运用知识的能力。图片中“香港仍坚持‘赏借’”体现了道光帝仍坚持天朝上国的思想观念，故本题选B项；图片中“厦门、宁波、上海准其贸易”可知是第一次鸦片战争之后《南京条约》中商定开放的通商口岸，故A项错误；谕旨颁发时，该条约还没有签订，不能说中国已由一个主权独立的国家开始沦为半殖民地半封建社会，故C项错误；“赏借”说明同意割让香港岛，故D项错误。
16．C[2014·山东卷] 以下中国文物保护单位空间分布特征示意图中，能准确反映中国近现代重要史迹空间分布特征的是(　　)
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16．B　[解析] 本题以中国文物保护单位空间分布特征示意图为切入点，旨在考查学生从图片材料中获取有效信息和对历史知识再认再现的能力。从整个中国近现代史的发展历程看，存有史迹的地区肯定包括广州、南京、武汉、上海、北京等。故正确答案为B项。
40．A2 C1 J1[2014·新课标全国卷Ⅱ] (25分)阅读材料，完成下列要求。
材料一　清朝建都北京后，原居住于白山黑水间的各民族人口大量内迁，东北地区出现“沃野千里，有土无人”的状况。清廷把东北地区视为“龙兴之地”，在此设盛京、吉林、黑龙江将军，实施军事化管辖，设置关口，长期禁止关内人口迁居。往来须持有官方颁发的路票。“移民之居住有禁，田地之垦辟有禁，森林矿产之采伐有禁，人参东珠之掘捕有禁”，从乾隆年间开始，山东、河北等地“闯关东”者日盛，“每查办一次，辄增出新来流民”，他们“不但不肯回籍，抑且呼朋引类，日积日多”。清廷对东北地区时开时禁。
——摘编自葛剑雄主编《中国移民史》等
材料二　1689年的中俄《尼布楚条约》，划定了清朝与俄国的东段边界。但直至19世纪初，黑龙江以北数十万平方公里的土地上，居民不足1万人，第二次鸦片战争时，清政府被迫与俄国签订《瑷珲条约》和《北京条约》，清政府随即开放了哈尔滨以北的呼兰河平原和吉林西北平原。新来移民与当地满、蒙古等族通婚、建庙、演戏、立会、设学堂、建布铺。仅十余年，呼兰地区已是“三城相望，粮产丰饶，商贾因之糜(群)集，流民居户不下十有余万”。 1904年，清政府全面开放东北各边置地；1907年，设奉天、吉林、黑龙江三省。1908年，仅奉天一省人口已达1100万人，1911年，清政府制定了东三省移民实边章程。
——摘编自白寿彝总主编《中国通史》
(1)根据材料一、二并结合所学知识，概括清朝东北地区移民过程的特点。(12分)
(2)根据材料一、二并结合所学知识，简析移民东北的历史作用。(13分)
40．[答案] (1)清政府由禁止到时开时禁再到鼓励；由自发移民为主到政府主导为主；移民政策受外来侵略影响；移民主要来自邻近省份；移民禁而不止，规模逐渐扩大；从非法移居到合法定居、生产。
(2)缓解关内人口压力；增加政府收入；加强对东北地区的管理；促进民族融合、文化交流和先进技术的传播；有助于抵御列强侵略；促进东北开发。
[解析] 本题考查清朝移民东北的问题，考查学生对史料的解读与综合应用能力。第(1)问，对材料一、二进行比较分析，从政府对移民的态度、移民到东北前后的差异、政府对移民东北放松控制的原因、移民的主要来源、移民与国家的关系等不同角度概括特点。第(2)问，移民的作用，要从政治、经济、民族关系等不同角度进行概括：政治方面可以从清政府对东北的管理与抵制外国侵略角度把握；经济方面从对东北的开发、政府收入增加的角度把握；民族关系从民族融合和文化交流的角度把握。
1.[2014·新余期末质检] 民国学者蒋廷黻指出：“中国当初的目的全在禁烟。……故鸦片战争的发生，非中、英两国所预料，更非两者所预谋。战争虽非偶然的，无历史背景的，然初不过因禁烟而起冲突，继则因冲突而起报复，终乃流为战争。”下列观点与材料一致的是(　　)
A．国人预料到禁烟会导致战争
B．战争的原因是英国预谋已久
C．禁烟运动是鸦片战争的诱因
D．社会制度差异是战争的起因
1．C　[解析] 题干中“然初不过因禁烟而起冲突，继则因冲突而起报复，终乃流为战争”的信息说明，禁烟运动是战争起因，故选C项。材料“非中、英两国所预料”说明国人没有预料到禁烟会引起战争，A项错误；“更非两者所预谋”说明战争不是英国预谋已久的，B项错误；材料中没有提及两国的社会制度， D项错误。
5．[2014·信阳二调] 右图是1896年日本《团团珍闻》刊登的日本画家田口米作绘制的漫画，漫画的题目是《日清战争后日本人的意识》，这主要表现了当时(　　)
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A．日本已经成为世界军事强国 

B．欧美国家联合继续抑制日本
C．日本联合欧美的意识日益加强 

D．战争结果助长了日本军国主义
5．D　[解析] 解答时注意解读漫画信息。右侧上面为一，让人可以看出甲午战争前日本人在长鼻子的欧美列强面前是如此的渺小；右侧下面为二，让人看到明治维新后成长起来的日本人要与欧美列强较量一番了；左侧上面为三，让人看到日本人已经可以让欧美列强下跪求饶了；左侧下面为四，让人看到壮大起来的日本人已经把欧美列强打翻在地了。综合上述信息可知反映了甲午战争后日本的军国主义思想膨胀，故选D项。A、B、C三项理解错误。
7．[2014·淮南一模] 有人将右面漫画中逃跑者的现实活动归纳为：溜之大吉→反咬一口→为人打工。漫画所描述的历史事件发生后列强获得的侵华权益是(　　)
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A．西方列强拉开了瓜分中国的序幕
B．外国军队长期驻扎在华战略要地
C．列强在华设厂开始取得合法地位
D．外国军舰可以在长江各口岸通航
7．B　[解析] 观察图可判断是八国联军侵华战争时期，慈禧溜之大吉；慈禧对义和团由招抚改为绞杀，是“反咬一口”；清政府与列强共同绞杀义和团运动，是“为人打工”。八国联军侵华战争后，列强与清政府签订《辛丑条约》，故B项正确；西方列强拉开了瓜分中国的序幕是德国占领胶州湾后，排除A项；列强在华设厂开始取得合法地位是《马关条约》的内容，C项错误；D项是第二次鸦片战争时签订的条约的内容。

C2太平天国运动与辛亥革命

16．C2 L1[2014·浙江卷] 从甲图到乙图，表明(　　)
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甲图　清初男子剃发蓄辫　               乙图　民国初年男子剪辫
A．先进习俗必然取代落后习俗
B．某些生活习俗具有深刻的政治意义
C．专制王朝由强大走向败落的历史命运
D．专制与民主的斗争是一个漫长的过程
16．B　[解析] 本题以清初和民国初期关于发辫的有关政策为切入点，旨在考查学生解读图片获取信息的能力。甲图中清初期的“剃发蓄辫”说明清朝统治者强行推行民族发饰，而乙图中民国初期的“剪辫”说明其与辛亥革命的革命宗旨有关，两幅图充分说明习俗变迁与当时政治密切相关，故本题选择D项。
16．C[2014·山东卷] 以下中国文物保护单位空间分布特征示意图中，能准确反映中国近现代重要史迹空间分布特征的是(　　)
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16．B　[解析] 本题以中国文物保护单位空间分布特征示意图为切入点，旨在考查学生从图片材料中获取有效信息和对历史知识再认再现的能力。从整个中国近现代史的发展历程看，存有史迹的地区肯定包括广州、南京、武汉、上海、北京等。故正确答案为B项。
14．A2、C2、H2[2014·浙江卷] 下列是宋、元、民国、当代编纂的浙江地方志及其部分目录，这些地方志按先后排列是(　　)
	①
	《山阴志》
	　选举、书院、学堂、新军、警察

	②
	《临安志》
	　宫阙、宗庙、三省、台阁、禁军、科举、坊市

	③
	《四明志》
	　职官考(府州官员)、学校考(本路蒙古学、本路儒学)

	④
	《绍兴志》
	　科学技术、报刊、文物古迹、名家学术思想


A.①②④③  B．②③①④
C．③①②④  D．③①④②
14．B　[解析] 本题以浙江地方志为切入点，旨在考查学生提取表格中有效历史信息和调动知识的能力。据题干表格中第一行“新军”“警察”可知是民国时期；据第二行“禁军”“坊市”等信息可以推断是南宋时期；据第三行中“府州”“蒙古学”等信息可知是元朝；据第四行栏中“科学技术”“文物古迹”可以判断时间是当代。依据时间排序，B项符合题意。
38．C2 C3 J2 L1[2014·山东卷] (24分)某历史兴趣小组以“20世纪初中国的社会发展与女性解放”为课题开展研究性学习，在探究过程中使用了以下材料，得出了相关结论。
材料　甲：下图为兴趣小组根据汪玢玲《中国婚姻史》中统计的历代节妇烈女人数绘制的柱状图。
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乙：摘编自董天野等根据巴金小说《家》绘制的同名连环画中的一组画面。画面中的故事发生在1919年前后，主人公是封建大家庭高府的三公子觉慧和丫鬟鸣凤。
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3．周氏告诉了鸣凤一个不幸的消息。周氏虽也不忍，但这是高老太爷的命令，自己也不敢违抗。
4.鸣凤抱定死的决心，她摸索到花园的湖池边，那是她被迫选定的归宿地。
丙：摘编自1919年末长沙《大公报》的一则报道。
李欣淑幼年时，父为其订了亲，未婚夫不幸去世，父母准备叫她守“望门寡”。李欣淑在女校念过书，不满这种包办婚姻，因而反抗出走，到北京工读。她说：“我于今决计尊重我个人的人格，积极的和环境奋斗，向光明的人生大路前进。”
结论
①20世纪初的中国社会新旧交织，保守和进步共存。
②社会进步是女性解放的重要前提。
(1)研究该课题时，兴趣小组为什么要搜集、研究材料甲？(4分)
(2)据材料乙、丙，概括指出兴趣小组得出结论①的依据(举一例说明即可)。(6分)
(3)使用材料乙、丙进行课题研究时，兴趣小组应该优先选择哪则材料？说明理由。(6分)
(4)据材料丙并结合20世纪初中国社会的发展，对结论 ②加以阐述。(8分)
38．[答案](24分)(1)材料甲反映出历代统治者特别是明清统治者都重视对节妇烈女的宣传褒扬，从一个侧面反映了古代中国妇女受礼教压迫的状况；研究材料甲能够了解古代妇女的社会地位及其成因，为探讨20世纪初中国妇女地位的变化提供比较研究的视角。
(2)考生作答时应结合具体事实进行概括归纳，准确说明事实与结论①的关系。举一例说明即可。
如：觉慧反对鸣凤叫自己少爷，希望娶鸣凤为妻等，反映出当时出现了自由平等的新思想，是社会进步的表现；李欣淑的父母包办其婚姻等，说明当时封建礼教根深蒂固，反映出人们的守旧和社会的保守。
(3)材料丙。
材料丙是当时的新闻报道，相对较为真实，史料价值较高；材料乙是文学作品，在一定程度上反映了社会现实，但有艺术加工成分，使用时应与其他史料印证。
(4)李欣淑接受新式教育、反对包办婚姻及与封建家庭的斗争等行为是20世纪初中国女性解放的缩影。
20世纪初的中国社会正发生着深刻变化。经济上，中国民族资本主义经济发展，为反封建斗争和社会进步奠定了物质基础，让更多妇女可以走出家庭并实现经济独立。政治上，辛亥革命推翻了君主专制制度，民主共和观念深入人心。南京临时政府颁布的一系列改革措施，在一定程度上传播了新观念、新思想，促进了女性解放。文化上，新式教育的发展，新文化运动和五四运动对民主、科学的弘扬，为女性解放提供了思想动力。上述史实表明，反对专制制度，追求民主、自由和进步成为时代主题，这一切为女性解放创造了良好的社会前提条件。
[解析] 本题以妇女解放为切入点，考查20世纪初期中国的社会变化，并渗透研究性学习、史料教学、比较史学等内容。第(1)问要从反面印证古代礼教对妇女的压迫，可以和其他史料对比运用，从而为探讨20世纪初妇女解放情况提供资料。第(2)问，材料乙中觉慧和鸣凤因为封建等级不能在一起，另外鸣凤被老爷赐婚，无奈选择自杀，从中可以看出中国古代纲常礼教对妇女的束缚仍然很严重；材料丙中李欣淑毅然反对包办婚姻，追求个人自由、幸福，据此可以看出新时期妇女的解放，从而反映结论①。第(3)问主要探究了史料的价值。材料乙是文学作品，带有艺术加工成分；材料丙则出自《大公报》的新闻报道，相对真实，史料价值更高。第(4)问可从20世纪初期中国社会政治、经济、文化的变化展开论述，注意一定要紧紧围绕“社会进步是女性解放的重要前提”这一观点来论证，所谈内容必须回归到对女性解放的影响上来。另外还要注意言之有理、论之有据地阐述。
37．C2、E1、J1、I1、I2、N2[2014·北京卷] (36分)区域的世界·联系的世界·多样的世界
材料一　西周时期，周王自称“天之子”，其所居之地称为“中国”(即中央之国)，文献准确记载的区域大致在黄河流域。古希腊人认为，他们的主神宙斯的居住地就是世界中心，文献中明确记载的地理范围不超过地中海周边地区。罗马人则说，众神选择并指引罗马成为世界中心，罗马帝国初期所能明确认识的地理范围已远远超过了古希腊，但仍限于欧洲、非洲北部和亚洲中西部。上述三个文明对于远离其统治区域的地方则认识模糊。
(1)概括材料一中各文明对世界认知的共同之处。(8分)
材料二
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图(a)　公元1400年前世界主要贸易路线示意图
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图(b)　公元1400—1800年世界主要贸易路线和白银流向示意图
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图(c)　公元1900年前后世界主要航海贸易路线和铁路示意图
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图(d)　公元2013年五大跨境电子商务
市场对中国商品网购需求预估示意图
(2)阅读图(a)至图(d)，以世界洲际贸易的发展为视角，结合所学，对材料二所蕴含的历史信息进行解读。(14分)
要求：提取信息充分；总结和归纳准确、完整；解释和分析逻辑清晰。
(3)世界是联系的，也是多样的。结合“洋务运动”“辛亥革命”和“中华人民共和国成立”三个历史事件的具体史实，回答：中国的有识之士是如何立足国情、学习外来文化的？中国取得了哪些具有自身特色的成果？(14分)
37．[答案] (1)各文明都认为神灵在世界中占有统治地位；都认为自己是世界的中心；所能清晰认知的世界范围相对狭小；与其他文明之间缺乏交往和认识。
(2)示例1：
公元1400年之前，古代人类活动分为若干区域，彼此虽有联系但不密切。亚欧大陆间有陆上和海上丝路，但欧亚与非洲、美洲的直接交往较少；贸易以农业和手工业产品为主；世界各地以局部性贸易为主，缺乏稳定的洲际贸易路线。这与生产力水平低下关系密切。
1400—1800年间，随着新航路的开辟和殖民扩张，欧洲人将贸易范围扩展到全世界。他们通过三角贸易从美洲和非洲掠夺大量白银、黄金，并用来购买亚洲商品运回欧洲。中国和印度曾经成为白银汇集的中心。世界市场初步形成。
19—20世纪，在工业革命推动下，新的交通手段和贸易路线出现了。英国率先完成工业革命，在世界贸易中居于支配地位。印度和中国等地沦为西方的商品市场和原料产地。资本主义世界经济体系建立起来。
20世纪90年代以来，信息化革命使得世界联系有了突破性发展，网购让洲际贸易更加多样化和便捷化。这一时期美国在世界贸易中保持了领先地位。以中国为代表的新兴经济体迅速发展壮大。
示例2：
从发展程度看，世界贸易经历了从局部、间断、缓慢逐渐向全局、密切、快速的发展过程。古代亚欧大陆间有陆上和海上丝路，贸易以地方物产交换为主，与其他地区联系较少。新航路开辟后，世界联系日益密切。这与殖民扩张、工业革命、世界市场的形成、资本主义世界体系的建立等因素密不可分。世界经济开始呈现出全球化趋势。20世纪90年代后，互联网成为更先进的联系方式。
从贸易过程中反映的科技进步看，古代贸易借助人力和自然力，近代则以工业文明成果为主，如轮船、火车等。20世纪90年代后，网购成为更便捷的贸易方式。
从贸易中心的变化看，古代以区域贸易为主，没有世界性贸易中心。1400—1800年间，中国和印度是白银流向的中心，西班牙和葡萄牙一度成为大西洋贸易的中心。工业革命以后，英国成为世界贸易中心，后来美国又取而代之。如今中国在世界中贸易的地位越来越突出。
(3)参考答案要点：
从19世纪60年代开始，清政府以“自强求富”为目标，掀起洋务运动，以学习西方科学技术为主，创办了一批近代企业。辛亥革命时期，以孙中山为首的革命党人学习西方的民主制度，建立同盟会，提出革命纲领，领导武装起义，推翻了封建帝制。中国共产党以马列主义、毛泽东思想为指导，经过长期斗争，建立并巩固了中华人民共和国。
洋务运动的指导思想为“中体西用”，开始了中国近代化的探索。辛亥革命建立了亚洲历史上第一个资产阶级共和国，使民主共和观念深入人心。中华人民共和国的成立标志着新民主主义革命的胜利，中国开始走向社会主义道路。
[解析] 本题以区域的世界、联系的世界和多样的世界为切入点，综合考查学生调动、运用所学知识阐释和说明历史现象的能力。本题的难度较大。第(1)问，根据材料提供的信息，从对神灵地位、自身地位和认识范围较小等几个角度回答即可。第(2)问的难点在于选择怎样的解读路径：一是可以对图(a)到图(d)的信息逐一归纳概括，总结概括时注意用资本主义世界市场的形成和全球化趋势为逻辑线索，做到史论结合；二是可以以世界洲际贸易的各个层面为主线，如以发展程度的变化、发展方式、途径变化、贸易中心的转移为逻辑线索，然后结合史实进行分析阐释。根据中学生的实际，选择第一个解读路径可能更为稳妥。第(3)问难度不大。“学习外来文化”只要结合三个历史事件中学习西方的史实回答即可，但要注意中华人民共和国的成立与学习外来文化的联系是：马克思主义是新中国成立的指导思想，而马克思主义是从西方传入中国的。回答“自身特色的成果”实际上就是回答三个历史事件给中国发展带来的积极影响，理解了这一点，结合所学知识，此问题就会迎刃而解。
37．B2 C2 T1[2014·全国大纲卷] (32分)阅读材料，完成下列要求。
材料一　阴谋、屠杀、行刺，对某些人来说乃是获得一场革命的微不足道的代价……必须来一场伟大的场面变化，必须有一种宏伟的舞台效果，必须有一片宏伟的景观来激发人们的想象力……它们全都在法国大革命之中。
(法国的国民议会)甚至于并不具有一个严肃的立法团体的面貌和形象……他们被赋予一种威力，就像那种邪恶原则的威力一样，在进行颠覆和毁灭，却没有任何进行建设的力量，除了是建造那类可以适用于进行更多的颠覆和更多的毁灭的机器。
——摘编自[英]埃德蒙·柏克《法国革命论》(1790年)
材料二　1906年，康有为在《法国革命史论》中认为，法国“欲以美国之政，施之法国，而不审国势地形之迥异”，终致大乱。美国式政治体制虽为“至公至平之理”，但须循序渐进，若“未至其时”即赋予民权，便会导致民众“慓悍持权，动辄屠诛，人皆不保”。中国倡言革命者，实为无病呻吟。
1907年寄生认为，法国大革命“祛虐政、均利权”，其功“赫然可观”。法国自18世纪以来王族贵族“骄恣暴戾”，国王之死乃自食其果。所谓革命“即不能不杀人流血”，并非“革命必得之果”。故中国革命成功之后即可放弃武力，不会造成社会的破坏。
——摘编自《辛亥革命前十年间时论选集》等
(1)根据材料一并结合所学知识，概括指出柏克对法国大革命的基本态度及其依据。(10分)
(2)根据材料二并结合所学知识，指出对法国大革命的两种评价及其理由。(14分)
(3)根据材料一、二并结合所学知识，说明影响对重大历史事件进行评价的主要因素。(8分)
37．[答案] (1)基本态度：否定(批判)。
依据：法国大革命方式激进；破坏巨大；过于追求形式，没有建设性。
(2)评价：否定；肯定。
否定的理由：盲目学美，导致大乱；体制变革应循序渐进；革命带来恐怖统治和社会动荡。肯定的理由：推翻专制，享有平等权利；革命爆发和处死国王有其必然性；革命并非一定带来破坏。
(3)时代影响：个人的政治立场、思维方式、阅历等；对历史事件本身了解的程度(本问回答出2点即可)
[解析] 本题以法国大革命为切入点，旨在考查学生对材料有效信息的提取和综合分析问题的能力。第(1)问，第一小问的态度主要根据材料一“可以适用于进行更多的颠覆和更多的毁灭的机器”概括即可；第二小问的依据要根据材料一和所学知识从法国大革命的负面作用概括。第(2)问，首先根据材料二的两段材料分别概括评价，然后根据材料二并结合所学知识对两种评价产生的理由做分析。第(3)问，材料一是从时代发展的角度分析；材料二突出的是评价者的个人立场与素养；对历史的了解程度也是影响评价的原因。
16．C2[2014·广东卷] 下图所示为1917年山西某县教育会副会长的一则日记。该日记作为例证，可用于说明(　　)
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A．维新变法的必要性
B．辛亥革命的局限性
C．新文化运动的进步性
D．国民革命的不彻底性
16．B　[解析] 本题以日记为切入点，旨在考查学生对材料的理解与运用能力。根据题干时间“1917年”可排除A、D两项，维新变法发生于1898年，国民革命开始于1924年；根据日记内容“新知事”上任“即诣各庙拈香行跪礼拜礼”，可看出辛亥革命的不彻底性，B项正确；C项在材料中没有体现，新文化运动是对旧思想的打击，不符合材料。
1. [2014·济宁检测] 有些史学家认为，“太平天国的改革方案包含了很多激进的特征，对不满的民众很有吸引力”。其方案中对民众最具吸引力的是(　　)
A．平均分配土地　　　　　　
B．产品上交国库
C．建立民主政治  


D．兴办学校教育
1．A　[解析] 据所学知识可知，当时参加太平天国运动的广大农民的最迫切愿望是废除封建土地所有制，获得土地，故A项正确。产品上交国库体现了绝对平均主义，但是超越了农民小私有者的本性，成为一种空想，B项错误；《天朝田亩制度》与《资政新篇》没有涉及建立民主政治的内容，故C项错误；兴办学校教育超越了当时农民阶级的认识，只能说明洪仁玕等农民领袖愿意向西方学习，D项错误。 

2．[2014·湖北重点中学联考]  “举中国数千年礼义人伦诗书典则，一旦扫地荡尽。此岂独我大清之变，乃开辟以来名教之奇变，我孔子孟子之所痛哭于九原，凡读书识字者，又乌可袖手安坐，不思一为之所也！”(曾国藩《讨粤匪檄》)这从侧面反映了(　　)

A．列强侵略给中国带来了严重危害
B．太平天国对中国传统文化的冲击
C．曾国藩兴办洋务以实现富国强兵
D．太平天国农民的愚昧无知和落后
2．B　[解析] 从材料中我们可以知道曾国藩认为中华文明正因某些因素岌岌可危，由《讨粤匪檄》及所学知识可知这是一篇讨伐太平天国的檄文，故B项正确；从“粤匪”可排除A项；C项与材料无关，故排除；D项中的“愚昧无知和落后”过于宽泛，故排除。
4．[2014·资阳二模] 宣统皇帝的退位诏书写道：“……今全国人民心理多倾向共和……予亦何忍以一姓之尊荣，拂兆民之好恶？” 这被称为中国历史上最后一份皇帝诏书，也被称为新时代开始的一个重要见证，是因为它(　　)

A．宣告中国君主专制制度的终结       

B．标志资产阶级共和政体的确立
C．意味着资产阶级革命的胜利         

D．宣告南京临时政府的成立
4．A　[解析] 据题干“最后一份皇帝诏书”“新时代开始”等信息，可以看出中国君主专制制度的终结，故A项正确。中华民国的成立标志着资产阶级共和政体的确立，B项错误；辛亥革命并未改变中国社会的性质，资产阶级革命并未取得胜利，C项错误；1912年1月，南京临时政府成立，而宣统帝退位是在2月，D项错误。
5．[2014·济南调研] 毛泽东称赞，《中华民国临时约法》“在那个时期是一个比较好的东西……它带有革命性、民主性”。其中“革命性、民主性”主要是指《临时约法》(　　)

   A．规定中华民国国民一律平等
B．从根本上否定了君主专制制度
   C．规定中华民国之主权属于国民全体
D．不承认清廷与列强签订的一切不平等条约
5．B　[解析] 据题干和所学可知，《临时约法》体现了人民主权和平等，是对之前的封建君主专制的根本否定，这也是《临时约法》的重要意义，所以其“革命性、民主性”表现在对君主专制的否定方面，故选B项。A、C两项是《临时约法》的内容，但反映的实质内涵不如B项更符合题意；D项不符合史实，D项错误。
C3新民主主义革命的崛起与国共的十年对峙

18．C3[2014·浙江卷] 《纽约时报》某驻华记者在回忆录中述及“广州聘请苏联顾问”“武汉群众集会庆祝胜利”“上海的英、美、日租界忙着增兵助防”“攻克南京”“北京周边战事连连”等。这些情形出现于(　　)
A．辛亥革命时期  B．五四运动时期
C．国民革命时期  D．全面抗战时期
18．C　[解析] 本题以《纽约时报》中的记者报道言论为切入点，旨在考查学生解读信息和运用知识的能力。材料中的关键词“广州聘请苏联顾问”是指孙中山接受苏联顾问的帮助起草国民党一大宣言；“武汉群众集会庆祝胜利”是指北伐军队攻克武汉；“上海英、美、日租界忙着增兵助防”是受到北伐军影响；“攻克南京”是指北伐军攻占南京；“北京周边战事连连”是指军阀混战。据以上信息可以说明是国民革命时期，故本题选择C项。
5．R1 C3[2014·四川卷] 殷海光认为，1840年以来中国对西方的反应，依次经历了“技术的反应”“制度的反应”“观念的反应”和“组织的反应”四个阶段。按此理解，下列属于“组织的反应”的是(　　)
①发昌机器厂创办　②京师大学堂建立　③中国共产党成立　 ④国民党改组
A．①②  B．②③  C．②④  D．③④
5．D　[解析] 本题以殷海光的观点为切入点，旨在考查学生提取材料有效信息和运用知识的能力。题干揭示了鸦片战争以后先进的中国人向西方学习不断深化的过程。“技术的反应”指引进西方的先进技术，所以①属于“技术的反应”；“制度的反应”是指学习西方的民主政体；“观念的反应”指新文化运动；“组织的反应”指新文化运动后新的革命政党的组建，③④与此相符，故正确答案为D项。
7．C1 C3 C4[2014·天津卷] 《南京条约》是中国近代被迫签订的第一个不平等条约；巴黎和会上，中国代表团拒绝在和约上签字；1943年1月，中国分别与美英两国签署新约，取消美、英在华治外法权及《辛丑条约》所给予它们的一切权利。从这些变化可以看出(　　)
A．中国近代主权丧失
B．中国逐步成为世界强国
C．中国外交逐渐自强
D．中国摆脱帝国主义压迫
7．C　[解析] 本题以中国近代外交为切入点，旨在考查学生概括归纳知识的能力。在近代中国没有成为世界强国，也没有摆脱帝国主义压迫。从题干中“第一个不平等条约”到“拒绝在和约上签字”再到“取消美、英在华治外法权及《辛丑条约》所给予它们的一切权利”可以看出，中国的外交逐渐走向自强。故C项正确。
8．C3[2014·天津卷] 中国大地从南到北、从珠江三角洲到长江三角洲，处处燃烧着革命的火焰，使“孙中山先生致力国民革命凡四十年还未能完成的革命事业，在仅仅两三年之内，获得了巨大的成就”。这一“革命的火焰”(　　)
A．促进了国共两党进一步合作 
B．完成了民主革命任务
C．实现了孙中山的革命目标  
D．动摇了帝国主义统治中国的根基
8．D　[解析] 本题以“革命的火焰”为切入点，旨在考查学生解读信息和运用所学知识解答问题的能力。结合所学知识，可知这一“革命的火焰”是1924—1927年间的国民革命运动，它基本上推翻了北洋军阀的反动统治，同时也动摇了帝国主义统治中国的根基。故D项正确。
6．C3[2014·四川卷] 《中华苏维埃共和国宪法大纲》规定：“军阀、官僚、地主、豪绅、资本家、富农、僧侣及一切剥削人的人和反革命分子，是没有选派代表参加政权和政治自由的权利的。”据此可知，《宪法大纲》(　　)
A．推动了国民革命运动的迅速发展
B．全面贯彻了党的民主革命纲领
C．一定程度脱离了中国革命的实际
D．消除了俄国对中国革命的影响
6．C　[解析] 本题以《中华苏维埃共和国宪法大纲》为切入点，旨在考查学生提取材料有效信息和运用知识的能力。《中华苏维埃共和国宪法大纲》是在1931年制定的，国民革命运动指1924—1927年的革命，故A项错误；中共民主革命纲领规定民族资产阶级是革命的动力，而《宪法大纲》规定“资本家、富农”没有政治自由权利，与民主革命纲领不一致，故B项错误；《宪法大纲》深受俄国的影响，故D项错误；当时中国处在新民主主义革命时期，说明《宪法大纲》与中国革命实际有脱节的地方，是导致“左”倾错误的重要因素，正确答案为C项。
16．C3[2014·福建卷] 长征期间，国内外形势发生重大变化，民族矛盾加剧，中国共产党的方针政策进行重大调整。这一调整是指(　　)
A．召开八七会议，确定武装反抗国民党反动派的总方针

B．召开遵义会议，纠正“左”倾错误路线
C．发表“八一宣言”，号召停止内战，一致抗日
D．召开七大，确立毛泽东思想的指导地位
16．C　[解析] 本题以长征期间中国共产党方针政策的变化为切入点，旨在考查学生调动和运用知识的能力。根据题意，要抓住两个关键点：一是长征时间是从1934年到1936年；二是因民族矛盾加剧而引发的中国共产党政策的调整。A项发生在1927年，排除；B项是中国共产党为解决党内问题召开的会议，与题意不符；随着中日民族矛盾加剧，1935年中国共产党发表“八一宣言”，改变对国民党的政策，呼吁两党结束内战，一致抗日，C项正确；D项发生在1945年，排除。故选C项。
16．C[2014·山东卷] 以下中国文物保护单位空间分布特征示意图中，能准确反映中国近现代重要史迹空间分布特征的是(　　)
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16．B　[解析] 本题以中国文物保护单位空间分布特征示意图为切入点，旨在考查学生从图片材料中获取有效信息和对历史知识再认再现的能力。从整个中国近现代史的发展历程看，存有史迹的地区肯定包括广州、南京、武汉、上海、北京等。故正确答案为B项。
6.[2014·常德期末模拟] 1924年，教育社会学家陈启天在《国家主义与国民教育的改造》一文中说：“自从五四运动以来一切教育的材料均起了一个大大的改变：人人以为有国家色彩的教材太狭隘，不如采用含有世界色彩的教材；记述战事的教材太残酷，不如采用歌颂和平的教材较合人道；培养爱国思想的教材太危险，不如培养文化的教材可赞赏。”从材料可以得出(　　)

A．五四运动增强了国人的民族观念
B．军阀政府试图通过教材控制青年人的思想
C．巴黎和会淡化了国人的世界意识
D．民国时期的文化教育具有半殖民地色彩
6．A　[解析] 据题干材料信息可知，五四运动促进了国人民族意识的觉醒，故A项正确。据材料信息“人人以为”，并没有突出军阀政府的作用，B项错误；“有国家色彩的教材太狭隘，不如采用含有世界色彩的教材”说明国人的世界意识增强，C项错误；D 项在材料中无从体现，D项错误。 

10．[2014·济南调研] 1928年，中共“六大”通过的《政治议决案》指出：各省自发的农民游击战争，只有和“无产阶级的城市的新的革命高潮相联结起来”，才可能变成“全国胜利的民众暴动的出发点”。下列事件的革命模式与此思想相悖的是(　　)

A．北伐战争  

B．南昌起义
C．秋收起义   

D．井冈山革命根据地的建立
10．D　[解析] 据题干要求是判断与题意相反的革命模式，而题中有效信息是“农民游击战争”只有和“无产阶级的城市的新的革命高潮相联结起来”，才可能变成“全国胜利的民众暴动的出发点”，所以题干中的革命模式是以城市为中心的革命道路，与之相反的就是走农村包围城市的革命道路，故D项正确。A项是国共共同领导的国民革命，不是单一的民众暴动，A项错误；B、C两项都是与题干相同的以城市为中心的革命模式，B、C两项错误。
C4抗日战争及解放战争
8．C4[2014·重庆卷] 1940年12月23日，重庆《大公报》报道：“中央大学艺术科教授张书旂为庆祝美国罗斯福总统第三届联任大典……特制《百鸽图》一巨幅(相赠)，甚为精致，蒙委员长赞许，亲题‘信义和平’四字，以颜其额。”此图赠与美方的深层用意应该是(　　)
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《百鸽图》
A．争取美国对中国抗战的支持
B．对美国珍珠港遭到袭击表示慰问
C．庆贺世界反法西斯联盟建立
D．感谢美国在开罗会议上支持中国
8．A　[解析] 本题以《大公报》的报道为切入点，旨在考查学生解读信息和调动知识的能力。日本偷袭珍珠港时间是1941年12月8日，与该画作于1940年12月23日的信息不符。世界反法西斯联盟建立于1942年1月，与该画作于1940年12月23日的信息不符。开罗会议召开于1943年12月，与该画作于1940年12月23日的信息不符。当时中国抗战形势严峻，美国对华援助有限，借此来争取美国对中国的支持。
7．C4[2014·四川卷] 二战后期，在联合国的创立过程中，美国总统罗斯福极力支持中国的原因在于(　　)
①对苏联政府的强烈要求作出的妥协　②认识到美国对中国抗日战争的依赖性　③希望中国成为战后制衡苏联的重要力量　④肯定中国对反法西斯战争的巨大贡献
A．①②③  B．①②④  C．①③④  D．②③④ 

7．D　[解析] 本题以罗斯福支持中国在联合国的地位为切入点，旨在考查学生调动运用知识分析问题的能力。本题为组合型选择题，根据备选项可知排除一小项即可。题干问题是罗斯福总统在联合国创建过程中极力支持中国的原因，肯定是从美国的角度和利益出发进行思考，①不符合历史事实，排除。
16．C4[2014·安徽卷] 下图是反映新民主主义革命时期重大历史事件的示意图。符合历史发展进程的时序是(　　)
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A．①④③②  B．③②①④
C．③①②④  D．③②④①
16．B　本题以中国近代史上在安徽境内不同时期的战争示意图为切入点，旨在考查学生从图中提取有效信息的能力。①是解放战争中淮海战役，属于战略决战时期；②是解放战争中的刘邓大军千里跃进大别山，属于战略转折时期；③发生在抗日战争时期；④是解放战争时期的渡江战役。可知，符合历史发展进程的先后顺序是③②①④。
19．C4[2014·山东卷] “在濯濯的北方山岭，在桑麻茂密的长江原野，在华南的稻田和多雨的山岭中，整个民族武装起来，已有着统一的指挥了。”它描绘的是(　　)
A．工农兵联合，打倒列强除军阀
B．打土豪分田地，井冈星火成燎原之势
C．中华民族团结御侮，抗日卫国
D．各解放区连成一片，全国解放指日可待
19．C　[解析] 本题以一段史料记载为切入点，旨在考查学生解读材料信息和调动运用知识的能力。注意抓住材料中“整个民族武装起来”“有着统一的指挥”等关键信息，据此可以判断出材料描绘的应该是中华民族团结御侮，抗日卫国。故正确答案为C项。
40．C4[2014·北京卷] (24分)中国工业布局受政治、资源、市场等因素影响而不断变化。
1932年，日本在上海挑起一·二八事变。鉴于中国重要工厂绝大部分都集中于上海，而内地各省几乎没有工业基础，难以满足抗战的物资需要，南京国民政府计划将工厂内迁。1937年，国民政府制订了《工厂迁移协助办法》，打算在武汉建立新工业区。截止到1937年底，上海迁出民营企业146家，各种机件14 600余吨。南京沦陷后，国民政府再次动员企业迁移，拟定《西南西北工业建设计划》。从1938年7月起，已在武汉的工厂又大规模拆迁，主要迁往湘、桂、黔、滇、陕、川，共迁出企业304家，物资511 825吨。
(1)结合材料及所学，概述20世纪30年代中国工业内迁的原因及过程。 (8分)
40．[答案] 原因：中国现代工业多集中在东南沿海地区，分布不平衡；为了支持长期抗战，国民政府决定将工业内迁。过程：抗战初期企业迁往武汉；武汉失守前又迁往西北、西南等地。
[解析] 本题以抗战期间企业的内迁为切入点，考查学生解读材料信息和运用所学知识分析和描述事物的能力。本题的“原因”根据材料信息“鉴于中国重要工厂绝大部分都集中于上海，而内地各省几乎没有工业基础，难以满足抗战的物资需要，南京国民政府计划将工厂内迁”可以分析出“分布不平衡”和“为满足抗战需要”两个结论。当然最好还能够联系当时抗战的形势得出“随着抗战形势的恶化，沿海沿江的大量企业面临着被日本毁坏的风险”的结论，进一步完善命题者所给的参考答案。“过程”根据材料提供的信息容易归纳出来。
41．C4 R5[2014·新课标全国卷Ⅰ] (12分)阅读材料，完成下列要求。
材料　下面是1960年我国中学历史教科书中“抗日战争”内容的目录摘编。
第二十章　全国抗日战争的开始
第二十一章　两条路线、两个战场
1．抗日战争中的两条路线
2．国民党军队的大溃退
3．平型关大捷
4．敌后抗日根据地的建立和迅速发展
第二十二章　毛主席《论持久战》的发表和中国共产党的六届六中全会
第二十三章　国民党反共高潮的被击退和《新民主主义论》的发表
第二十四章　日本帝国主义在沦陷区的殖民统治
第二十五章　解放区的巩固和发展
第二十六章　国民党的黑暗统治和民主运动的开展
第二十七章　抗日战争的最后胜利
1．中国共产党第七次全国代表大会
2．解放区军民大反攻和日寇的无条件投降
3．抗日战争胜利的伟大历史意义
根据材料并结合所学知识，对该目录提出一条修改建议，并说明修改理由。(所提修改建议及理由需观点正确，符合历史事实。)
41．[答案] (“示例”仅作阅卷参考，不作为唯一标准答案)建议：增加“淞沪会战”一目。理由：淞沪会战是抗战初期中、日双方的重大战役，中国军队顽强抵抗日军侵略，粉碎了日军三个月灭亡中国的企图。抗日战争是全民族的抗战，正面战场和敌后战场都是其重要组成部分，应予增加，才能反映出抗战的全貌。
[解析] 本题以1960年我国中学历史教科书中“抗日战争”内容的目录为切入点，旨在考查学生对抗日战争史的理解及考查材料处理和知识运用能力。解答本题首先要正确解读题目材料，然后与教材知识相比较找出其不同之处，再从中选取一个观点——观点必须正确且符合史实，运用所学知识及相应史观进行分析、论证、说明。
30．C4[2014·新课标全国卷Ⅱ] 1937年11月，中国代表顾维钧在一次国际会议上说：“目前远东和平的恢复与维护，要求其他与会各国采取道义上的、物资上的、财政和经济上的具体行动。”否则，远东的暴力和动乱“就会达到不经受另一次世界大战的考验和磨难，就不可能制止和控制的程度”。他的主要目的在于(　　)
A．争取各国对华同情和帮助  
B．警示世界大战爆发的可能性
C．批评列强对日的绥靖政策 
D．敦促列强维护原有世界格局
30．A　[解析] 本题以1937年顾维钧在一次国际会议上的讲话为切入点，旨在考查学生分析历史事件的时代背景与对材料有效信息的解读能力。时间是1937年，是在中国全面抗战开始之后，讲话内容是希望各国在道义上、政治上、财政和经济上采取行动，以维护远东的和平，说明其主观意图是为中国争取国际支持；批评不是目的，目的是争取列强对中国的支持，故答案为A项。
7．C1 C3 C4[2014·天津卷] 《南京条约》是中国近代被迫签订的第一个不平等条约；巴黎和会上，中国代表团拒绝在和约上签字；1943年1月，中国分别与美英两国签署新约，取消美、英在华治外法权及《辛丑条约》所给予它们的一切权利。从这些变化可以看出(　　)
A．中国近代主权丧失
B．中国逐步成为世界强国
C．中国外交逐渐自强
D．中国摆脱帝国主义压迫
7．C　[解析] 本题以中国近代外交为切入点，旨在考查学生概括归纳知识的能力。在近代中国没有成为世界强国，也没有摆脱帝国主义压迫。从题干中“第一个不平等条约”到“拒绝在和约上签字”再到“取消美、英在华治外法权及《辛丑条约》所给予它们的一切权利”可以看出，中国的外交逐渐走向自强。故C项正确。
10. [2014·蚌埠质检] 下图所示为抗日战争时期一次重大战役，该战役(　　)
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A．粉碎日军三个月灭亡中国的计划 

B．把中国的抗战带入了相持阶段
C．是中国军队主动出击日军的一次战役 

D．在敌后战场有效牵制了日军
10．A　[解析] 根据地图中“上海”“四行仓库”等信息可判断该战役是淞沪会战，故A项正确。B项为武汉会战的结果，故B项错误；C、D两项都发生在进入相持阶段之后，而淞沪会战发生在抗战初期，故C、D两项错误。
11．[2014·信阳二调]  “很显然的，日本帝国主义既要进行华北的分离运动，那么，它就必须在军事上造成以控制华北的首脑——平津的形势，才能遂行其政治阴谋；卢沟桥在地理上既占着很重要的地位，是以一旦日军占据卢沟桥……日本在华北即取得了政治和军事的两重控制。”材料应该是(　　)

A．日本军部发动侵华战争的文件
B．全面侵华战争爆发的原因分析
C．国民政府正面战场抗战的证据
D．发动百团大战的必要性之说明
11．B　[解析] 据“卢沟桥在地理上既占着很重要的地位，是以一旦日军占据卢沟桥……日本在华北即取得了政治和军事的两重控制”，可知是与七七事变有关，七七事变标志日本全面侵华的开始，材料是在分析日本为何在卢沟桥挑起全面侵华战争，可知选B项。A、C、D三项在材料中无从体现。

11．[2014·无锡期末考试] 漫画多用夸张、比喻、象征等方式来评说世事，对下面漫画理解正确的是(　　)
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A．“和平方案”是指三大战役后的《国内和平协定》
B．图中人有反内战、和平建国的愿望
C．表达作者对国民党独裁统治的失望
D．表明作者对政治局势缺乏正确判断
11．C　[解析] 解读漫画信息，可知反映的是国民党政府“假和平，真内战”的阴谋，这是对国民党政府失望而作的漫画，故C项正确。“和平方案”是指《双十协定》，A项错误；图片漫画反映不出反内战、和平建国的信息，B项错误；漫画真实反映了抗战胜利后国内的时局，D项错误。
12．[2014·揭阳模拟] 中共中央机关由西柏坡迁往北平的途中，毛泽东再次提到郭沫若的《甲申三百年祭》(纪念1644年李自成义军推翻明朝进入北京后败亡的文章)，说：“这仅仅是读了个开头，这篇文章是要永远读下去的！”毛泽东重提郭沫若的《甲申三百年祭》的背景是(　　)

A．人民解放战争胜利在即
B．北平新政协召开，筹建新中国
C．毛泽东思想的形成
D．中共“七大”召开 
12．A　[解析] 据“由西柏坡迁往北平”可知这一时间为1949年，接着由“李自成义军”“进入北京后败亡”可知毛泽东在告诫全党避免腐败、重视人民利益，由此可知这一事件的背景是人民解放战争胜利在即，故A项正确；B项时间为1949年9月，党中央已经迁到北平，B项错误；C项时间为1927年， C项错误；D项时间为1945年，D项错误。
